
第1、2讲　课时规范训练
1．解析：官僚体制开始于秦朝，周实行贵族政治，故A项错误；B项属于雅典民主政治的弊端，材料没有反映出分封对象的素养差异，故B项错误；垂直管理地方形式开始于秦朝郡县制，周实行地方分权，故C项错误；分封对象包括“昆弟甥舅”，国家制度受到宗族血缘关系的明显影响，故D项正确。
答案：D
2．解析：西周通过分封制，开发边远地区，加强了周天子对地方的统治，推动了多元文化的融合，与材料中“割天下之半而归之姬氏之子孙，则渐有合一之势”相符，故A项正确；秦朝确立中央集权制，与材料中“周代分封”不符，故B项错误；随着诸侯国势力的日益壮大，到西周后期，王权衰弱，分封制遭到破坏，春秋战国诸侯战争不断，与材料中“后世郡县一王”不符，故C项错误；分封制和郡县制差异巨大，故D项错误。
答案：A
3．解析：“周桓王罢免了郑庄公的王室卿士之职”未涉及到嫡长子继承制的问题，故A项错误；“周桓王罢免了郑庄公的王室卿士之职，郑便与周兵戎相见”不存在继承问题，也不存在宗法制的问题，故B项错误；“周桓王罢免了郑庄公的王室卿士之职，郑便与周兵戎相见，战斗中郑军‘射中王肩’”首先是周桓王越权，然后是周王与郑侯交兵，可见尊卑的秩序已乱，故C项正确；“战斗中郑军‘射中王肩’”没有进一步对其地位的描述，郑侯也没有因此得到大家认可，无法确定其地位的提升，故D项错误。
答案：C
4．解析：材料中礼乐制度能够实现社会关系中“同则相亲，异则相敬”，有稳定社会秩序的功效，故A项正确；等级制度的内容只是礼乐制度的一部分，材料突出强调礼乐制度稳定社会秩序的作用，故B项错误；材料强调礼乐制度的社会作用，与宗法分封制无关，故C项错误；材料中“异则相敬”，反映出社会风俗的差异是存在的，并没有实现同一化，故D项错误。
答案：A
5．解析：在西周的分封制下，各个诸侯国必须承认周王的权威，并且还要承担各种义务，通过这种隶属关系，周王确立了天下共主的地位，统治效果得到了加强，故A项正确；“家天下”是君主权力集中的产物，它是从秦朝开始的，故B项错误；在分封制之下，西周贵族集团的等级序列是“周天子—诸侯—卿大夫—士”，周王通过诸侯来实现对地方的有效管理，并不是直接行使管理权，故C项错误；王权的至高无上是统治者将国家的各种权力集中于一身，它是从秦朝开始的，故D项错误。
答案：A
6．解析：周王室与异姓诸侯联姻，主要是为了加强与异姓诸侯的政治联系，这体现了政治与婚姻的紧密结合，故D项正确；周王室与异姓诸侯联姻，无法体现宗法制与分封制的关系，故A项错误；西周末年，地方诸侯逐渐强大，B项与材料中的时间信息不符；君臣通过联姻并非为了确立宗法关系，故排除C项。
答案：D
7．解析：材料中“封建毁而选举行，守令袭诸侯之权”是指秦始皇统一中国后实行郡县制取代分封制，郡守和县令直接掌握了地方诸侯的行政权，民主选举制度是民主政治的体现，与秦专制主义政治体制不符，故A项错误；材料中的“封建”是分封制而不是封建制度，民主选举制度也不符合秦国的专制体制，故B项错误；材料中的“封建”是指分封制，故C项错误；材料中“分封”指分封制，“选举”指郡守、县令的官员选拔制度，根据材料可知地方官吏任用由血缘世袭到中央选拔任命，故D项正确。
答案：D
8．解析：材料中“秦汉官员以俸禄多少确定等级”，官员职业性特征明显，故A项正确；材料反映出官员职业性特征明显，没有涉及官员对百姓剥削残酷，故B项错误；材料反映出官员职业性特征明显，官僚体制日益完善，故C项错误；材料反映出官员职业性特征明显，与贵族政治的废止无关，故D项错误。
答案：A
9．解析：秦朝皇权至上，太尉虚设，是为巩固专制集权的表现，故A项正确；太尉是秦朝设置的重要中央官职，故B项错误；秦朝虚设太尉不能说明秦朝没有采取大型军事行动，故C项错误；秦朝中央实行三公九卿的中央官制，基本稳定，故D项错误。
答案：A
10．解析：以上地区并不是秦朝边疆地区，故A项错误；设新郡与消灭六国反叛势力无关，故B项错误；根据材料“后分邯郸郡设常山郡，分临淄郡置济北郡，分琅琊郡置胶东郡，分河东郡置河内郡”并结合所学知识可知，这些地区属于黄河中下游地区，由于经济繁盛，故人口增加，地方事务增多，需要再分新郡进行管理，故C项正确；以上地区也不全是南方地区，故D项错误。
答案：C
11．解析：中国古代经济并非从公元前就高度发达，故A项错误；材料中讲述的是从公元前到20世纪，即为中国的封建社会，中央政府能够直接向农民征税的原因是秦朝开始逐步建立的专制主义中央集权的政治体制，在中央集权的政治体制之下才能对地方乃至最下层的农民实行有效控制，故B项正确；联系史实可知，中国封建社会时期并非一直都有比较完备的赋税政策，故C项错误；联系史实可知，公元前到20世纪并非一直都是长期稳定的社会秩序，也出现了分裂割据的混乱局面，故D项错误。
答案：B
12．解析：材料中强调的是由战国时代晚期到秦汉的演进，强调统治机构的构成，故A项错误；皇帝制度是秦朝确立，与材料中强调“专业的文官构成统治机构的主体”无关，故B项错误；材料中强调的是从战国时代晚期到秦汉统治者的变化，说明了官僚机构的逐步形成，故C项正确；科举制是在隋唐时期形成，与材料强调的时间不符，故D项错误。
答案：C

13．解析：(1)第一小问机制，结合所学知识得出周人统治的机制是分封制和宗法制；第二小问积极作用，结合所学知识得出宗法制和分封制的积极作用是稳定统治秩序，维护政治联系。(2)第一小问意义，根据材料二“伊嘏(伟大)文王，既右飨(祭献)之。我其夙夜，畏天之威，于时保之”得出歌颂了文王的功德；第二小问特点，结合材料一、二，得出早期政治制度的特点是以血缘关系为纽带，神权与王权相结合。
答案：(1)机制：分封制和宗法制。
积极作用：稳定统治秩序；维护政治联系。
(2)意义：以乐歌形式歌颂周文王的功德。
特点：以血缘关系为纽带形成国家政治结构；神权与王权相结合。

14．答案：示例一：
论题：郡县制的推行加强了中央集权。
阐述：郡县制下的郡守和县令都是由皇帝直接任免，从而使君主有效地加强了中央集权，有利于政治安定和经济发展；郡县制从根本上否定了分封制，打破了西周以来分裂割据的状况；加强了中央对地方的管理，有力地维护了国家的统一。
示例二：
论题：人才选拔有利于社会的平稳运行。
 阐述：魏晋南北朝时期实行九品中正制，门第之风盛行，豪强左右政局的现象屡见不鲜，有才能的下层平民得不到重用，社会平等性没有体现，政权持续的腐 败。唐朝开始全面推行科举取士，通过考试和才能来选拔人才，一定程度满足了下层民众的政治需求，推动了唐初的社会稳定与发展。
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